

КРИЗИС
(кит. trad.)
危機
ОПАСНОСТЬ
ВОЗМОЖНОСТЬ

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПЕТЕРБУРГ



ИДЁМ НА ВОСТОК

Арбитраж как искусство борьбы. Банкротство как искусство выживания

«Экономическая борьба — это способ усиления конкурентоспособности бизнеса, а следовательно экономики страны. Когда экономика страдает — происходит либо ее реформирование, либо дефолт. То же самое происходит с бизнесом в их внутренней борьбе за позиции на рынке. Это то, что мы наблюдаем последнее время», — заключают адвокаты, основатели юридической фирмы GRADE (Grabovskii & Deyneko) Олег Дейнеко и Анатолий Грабовский.



Мы решили побеседовать с юристами: Олегом Дейнеко и Анатолием Грабовским, чтобы разобраться как решаются проблемы предпринимателей в санкционный период в арбитражных судах, а также актуальность и необходимость банкротства.

Тенденция 2 квартала 2022 года в арбитражных судах несомненно сводится к оспариванию решений результата торгов в ФАС РФ по государственным и коммерческим закупкам, спорам, связанным с логистикой (которая потерпела значительный удар в это непростое время), взыска-

нием дебиторской задолженности из договоров строительного, проектного подряда и экспертизы промышленной безопасности опасных производственных объектов.

«Если в 2021 году на оспаривание решений ФАС РФ и споры, связанные с логистикой (поставки, договоры транспортной экспедиции), приходилось 20% судебных дел юридического портфеля фирмы, то в 2022 году этот показатель вырос до 40% новых дел и продолжает расти. В 2021 году нашей фирмой выиграно споров по государственным и коммерческим

контрактам, а также поставке на сумму 400 млн рублей, мы полагаем, что к концу 2022 году эта цифра будет порядка 4 млрд рублей», — заключает адвокат юридической фирмы Grabovskii & Deyneko Олег Дейнеко.

Нередко, чтобы достичь результата по конкретному спору требуется использовать инициирование смежных либо предъявление встречных требований — такой подход позволяет реализовать четкую, логичную концепцию, вызывающую доверие у конкретного судьи.

«Исходя из нашего опыта, судебный процесс — это не только борьба «у кого документы сильнее», это борьба юридических концепций и судейского субъективизма. Представление — какой судья, каким образом привык выносить судебное решение — позволяет дать объяснения фактам, документам и событиям в удобном для судьи понимании», — высказывает своё мнение юрист фирмы GRADE Анатолий Грабовский.

Арбитражный процесс — это искусство борьбы, и если великий китайский мыслитель и стратег Сунь-Цзы заложил базовые принципы «Искусства Войны» еще в VI веке, то нынешние арбитражные реалии и всё юридическое сообщество высшего эшелона продолжает закладывать точечные, конкретные, психологически основанные на противнике и арбитраже способы ведения этой экономической борьбы в судах.

«П
счита
её ну
ние з
битра
дейс
неиз
фунд
пасн
за бо
сред
вами
иск
ка, а
и пр
шаг, с
(выго
ют сл
не бо
ция н
есть
ветст
посре
ст. 61.
скому
циирс
долж
Дейне
В п
фирм
сные
ПАО «
лезнь
гатель
в пол
мото
дело
телле
вание



«При этом напомним, что Сунь Цзы считал, что, если война неизбежна, её нужно вести быстро во избежание экономических потерь. Так и арбитраж, требует незамедлительных действий [если есть понимание его неизбежности], поскольку создаёт фундамент экономической безопасности компании [не остаться за бортом в связи недостаточностью средств для погашения долга перед вами]. Если принято решение подать иск — нужна тщательная подготовка, аналитика возможных действий и противодействий на каждый ваш шаг, осознание конечного результата (выгоды) по итогу процесса. Бывают случаи, когда судебное решение не больше, чем бумага, его реализация невозможна: но и в этих случаях есть лазейки через субсидиарную ответственность контролирующих лиц посредством Закона о Банкротстве ст. 61.11, 61.12, 61.13 либо по Гражданскому кодексу ст. 399, 53.1 без инициирования банкротства», — продолжает рассуждения адвокат Олег Дейнеко.

В практике юристов Юридической фирмы GRADE были такие резонансные и важные дела, как **лишение ПАО «КАМАЗ» патента на группу полезных моделей «Поршень для двигателя внутреннего сгорания» в пользу их клиента ООО «Камский моторный завод»; прецедентное дело о взыскании с нарушителя интеллектуальных прав за использование коммерческих видеоматериала**

лов автора В. Денежкиной — более 2 млн рублей по публичной оферте, вместо штрафа по закону в 10 тыс. рублей; судебные споры по обжалованию актов по доначислению НДС, НДС, налога на прибыль с налоговым органом на сумму более 6 млрд рублей, которые заканчивались существенным уменьшением налогового бремени или полным снятием налоговых доначислений.

Если арбитраж это искусство борьбы, то банкротство — это искусство выживания, когда борьба проиграна. Коммерческие решения, неплатежеспособные контрагенты, самодурство системы управления — всё это часть триггеров, которые могут запустить неизбежное — банкротство.

Почему же банкротство — это искусство выживания? Да потому, что неплатежеспособность уже константа, с которой приходится мириться, а способы выжить через одну из процедур — например финансового оздоровления — может стать спасением.

Российские предприятия редко пользуются финансовым оздоровлением, в основном по причине бесперспективности такого подхода в конкретных случаях. Всё чаще полагаясь на консервативные методы конкурсного производства.

«А почему нет? Конкурсное производство — это реализация имеющегося у предприятия имущества, а если имущество в условиях отсутствия денег на ведение бизнеса уже



РЕКЛАМА

не столь дорого и важно, то, как правило, это выход для участников компании. Конечно, если не последует иск к контролирующим лицам о привлечении к субсидиарной ответственности личным имуществом по обязательствам компании — и это основной вопрос, с которым обращаются предприниматели», — делится опытом Олег Дейнеко и Анатолий Грабовский.

Консультирование на добанкротном этапе одна из важнейших вещей, которую может предпринять любой бизнесмен. **Добросовестность** — ключевое понятие в банкротстве. Проявление на всех этапах жизни предприятия добросовестного подхода к принятым организацией экономическим решениям — грааль в субсидиарных спорах.

«Участие наших юристов по таким резонансным делам, как банкротное дело Израйлита Валерия Соломоновича, генерального директора и председателя Совета директоров ОАО «Компания Усть-Луга», Рыдника Юрия Евгеньевича, президента ОАО «БАЛТОНЭКСИМБАНК» (переименовано в 2003 г. в ОАО «БАЛТИНВЕСТ-БАНК») и депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга третьего созыва, доказало опытность и квалификацию юридической экспертизы по работе с субсидиарными ответчиками», — делится опытом своей фирмы адвокат Олег Дейнеко.

